

5月22日,2023-2024赛季CBA联赛落下帷幕,辽宁男篮以104比95击败新疆男篮,大比分4比0横扫对手,以总决赛12连胜的战绩实现三连冠的伟业,缔造属于自己的辽宁王朝。

本版撰稿  
本报记者 薛思佳

2018年,辽宁男篮在主场捧起队史首座CBA总冠军奖杯。在赛后接受采访时,队员卫猛表示:“希望我们以后越来越好,争取创建我们的辽宁王朝。”六年之后,这句豪言壮语在辽宁男篮的努力与奋斗下照进了现实。

### 赵继伟:感恩国家队的历练

回望CBA联赛历史,只有八一男篮和广东男篮两支球队实现过三连冠,而现在辽宁男篮加入了这一行列,更加夸张的是,他们在此期间完成了总决赛舞台上的12连胜。

辽宁男篮摧古拉朽般的夺冠方式,看上去统治力十足,甚至有些独孤求败的意味,但事实上他们在近两年内都曾在半决赛面临过被淘汰的危险,但最终都完成了置之死地而后生的戏码,“三连冠对我们是很困难的,很多球队都是以你为目标去引援。大家还是很团结的,为这支球队默默做出奉献。”赵继伟说道,“每年夺冠都有不同的困难,这个赛季我们经历了人员不整,大家因为疲劳进入联赛的状态很慢,几个老队员一直在带着伤病坚持,但我们都挺过来了。”

尽管在新疆男篮的针对性防守布置下,赵继伟未能完成三连FMVP的成就,但倘若不是他在半决赛上的出色表现,辽宁男篮或许很难踏上总决赛的这片舞台。在郭艾伦受伤的情况下,赵继伟用行动证明了自己是辽宁男篮关键时刻值得信赖和倚仗的存在。即便如此,他还是将更多的赞誉给到了韩德君和李晓旭两位老将,“老队员给球队注入很多东西,作为精神领袖,他们以身作则。三次总决赛,我们都是4比0获胜,每次零封对手,跟他们有很大关系。在大比分领先时,他们会告诉大家面对不同的情况,要怎么做,很多球队在这方面吃过亏,我们很幸运拥有他们。”

诚如赵继伟所言,韩德君和李晓旭两位老将在整个季后赛期间,为辽宁男篮提供了巨大的帮助,后者甚至在此期间遭遇了脚踝韧带撕裂的影响,“我和大韩在球场的的时间不多了,



能赶上这份荣誉非常高兴。三年比较漫长,球队因为老龄化每一年夺冠都有新的问题,我和大韩都挺过来了,这个过程是很美妙的。”

在被问及辽宁男篮是否可以被称为王朝球队时,赵继伟淡然地说道:“可以这么说了,我们在今晚可以享受这个荣誉。”不过与此同时,赵继伟坦言对于三连冠并没有太多的感慨,尤其是经历了过去的夏天之后,“过去的夏天对我来说打击比较大,从各个方面,也有想过放弃退场,但我觉得自己想明白了,这么多人鼓励支持我,让我走出困境,自己想办法再提高一点,和世界水平再接近一点,弥补自己的不足,感谢国家队给我的机会,虽然对我来说不是美好的回忆,但是是人生中的一次历练。”

### 杨鸣:逆袭的人生才精彩

“阻止”赵继伟实现三连FMVP的,是他的队友弗格。

尽管在第四场比赛因为遭遇犯规困扰,从而导致弗格的上场时间骤减,但他还是在关键时刻用两粒金子般的三分球帮助球队锁定胜局,同时也将总决赛最有价值球员的奖杯揽入怀中,成为CBA联赛历史上第七位获此殊荣的外援,“我要感谢赵继伟,是他将这个奖项让给我。但说真的,这个

奖项确实是一个很大的褒奖,对于我有着特别的意义。但更为重要的是,我们获得了三连冠,这才是最重要的奖励。”

辽宁男篮能够加冕三冠王,弗格自然功不可没,但同样的也离不开主教练杨鸣的调配与梳理,“球队经历了球员伤病,状态起伏和外界质疑,但是连续两年,能在悬崖边上把球队拖回去再夺冠,我觉得不是一般精神强大和有执行力能做到的,我们的球员非常努力。”赛后,杨鸣依旧把功劳归结于全体队员的发挥,“三届总决赛三次4比0,这个我觉得不是一般球队能做到的。确实我们队在这种时候的凝聚力是常规赛几倍、是几何式增长,所以这一点是我们成功的基础。”

在辽宁男篮前两次夺冠时,杨鸣都在最后时刻换上五名队里的老将,以表达对他们的感谢与尊重,不过这一次因为自己累计两次技术犯规被罚出场,如此暖心而又浪漫的场景并没有再次上演,“其实我还是想把五位老队员在最后时刻派上去感受最后的喜悦,但是很遗憾。不过比赛就是这样,结果是好的比什么都重要。”

自2014-2015赛季开始,辽宁男篮在过去的十个赛季中,八次打进总决赛,其中四次夺冠。毫无疑问的是,他们已然成为了近十年来最为成功的球

队,开创了自己的时代,不过杨鸣对此却显得相当谦虚。“王朝不敢这么说,但我的想法是,这一次夺冠的压力是最大的。因为我们队的平均年龄摆在这儿,我们折腾不起,也不容有失。”杨鸣说道,“我觉得这支球队在精神层面上是不可战胜的。而且这几年的总决赛都有些不能明说的伤情,但是他们都顶过来了,所以我很感谢大家。”

### 郭艾伦:我想一辈子在辽宁

终场哨响的一刻,在场边观战的郭艾伦拖着受伤的腿,一蹦一蹦地跑进场内与队友们进行庆祝,主教练杨鸣更是给了他一个大大的拥抱。

回到更衣室之后,郭艾伦又展现了自己爱耍宝的特点,拿起桌上香槟猛喝了一口,随即开始逐一队友进行了评价。在谈到韩德君和李晓旭两位老将时,郭艾伦笑着表示希望两人再等等自己,“到时候我跟你俩两个打挡拆,二哥(李晓旭)可以外弹投中投,君哥(韩德君)可以下顺扣篮。”

受到大腿拉伤的影响,郭艾伦本赛季只为辽宁男篮出战了3场常规赛,场均得到8.7分、2.3个篮板和4次助攻。在西班牙养伤接近两个多月之后,郭艾伦在季后赛期间回到国内,一度有消息传闻他有望复出,但最终他还是在场边目睹了球队捧起队史第四

座总冠军奖杯的场景。

随着本赛季结束,包括郭艾伦、付豪、李虎翼等辽宁男篮七名球员的合约到期,其中最受关注的无疑是郭艾伦的去向。将时钟倒拨回两年前,郭艾伦一度与辽宁男篮的续约谈判陷入僵局,直到球员注册截止日期前一天才完成签约。如今,两年之期已到,郭艾伦的下一站又引发了外界的关注,不过相较于上一次比较模糊的表态,辽宁男篮13号这次明确表示自己希望能够留在球队的想法,“关于我在哪打,这个事其实我已经不在乎了。在辽宁队打球开心的话,我想在辽宁队打一辈子球。所以说,你们也不用猜我要走还是不走这件事,这些东西怎么样我都不在乎。”郭艾伦说道,“我只是想说,这个团队这么好,这么感染我,我就是好好去打篮球,别的事我都不在乎。”

据郭艾伦透露,他的伤病目前仍处于恢复阶段,直到6、7月份才能开始打篮球,“这次什么也没干,对不起大家了。我还没打够,从没感觉累过,但真是打不了。此前就是一着急去打,然后反复拉伤,给我整得很突然,不知道怎么回事。”郭艾伦说道,“此前都没怎么受过伤,后面给点折磨也很正常,这就是人品守恒定律,谁能顶的时间越长谁就赢了。”



## 上海体育大学经管学院机器人足球队 获2024RoboCup 机器人世界杯中国赛一等奖

2024年5月19日,2024RoboCup 机器人世界杯中国赛在福建晋江落下帷幕。RoboCup 机器人世界杯是全世界影响力最大、专业水平最高的机器人比赛之一,本次比赛为RoboCup 国际赛的中国地区赛事,也是教育部高等教育学会“全国大学生竞赛排行榜”目录内赛事。

比赛汇聚了全国146所知名高校的456支队伍,超3000人参赛,比赛竞争异常激烈。足球机器人标准平台组使用NAO双足仿人机器人进行全自动5V5仿人足球赛,机器人自主决策、自主运动,经过小组赛、淘汰赛决出冠亚军。

上海体育大学经济管理学院通过校赛选拔出两支队伍参加标准平台组比赛。其中,STRing 机器人足球队勇

夺全国亚军,获得赛事一等奖;STArt 机器人足球队获得全国第八名。这是上海体育大学在机器人竞赛领域的历史性突破。

上海体育大学作为唯一参赛的体育类院校,在机器人足球队成立仅一年半、第二次参赛的情况下,充分发挥上海体育大学的学科特色,不仅利用掌握的人工智能与大数据技术实时更新和调试机器,更是结合自身的体育专长适时调整比赛战术与策略,两支队伍均从小组出线进入八强。随后STRing 机器人足球队一路过关斩将,在第二轮小组赛中又以小组第一的身份成功进入四强。在半决赛对阵传统强队——北京科技大学中通过点球大战成功打入决赛。决赛对阵已经十连冠的同济大

学队2比3遗憾落败,获得全国亚军(一等奖)。

上海体育大学经济管理学院李海院长表示:“此次获奖是对我们教育理念和教学成果的高度认可。我们将继续深化教学改革,推动产学研结合,培养更多具有竞争力的创新型人才。”他强调,“通过机器人足球队这一跨学科平台,学院将进一步探索教育与实际应用的结合,助力学生在未来的科技创新中脱颖而出。”

未来,上海体育大学将继续贯彻落实《上海高等教育质量提升十大专项计划实施方案(2023-2026)》,加强科技创新教育,打造更多创新实践平台,推动学生在科技和体育领域不断突破,为学校增光添彩,为实现科技强国梦想贡献力量。